

# HERALDO DE TOLEDO

PERIODICO SOCIALISTA INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
CUESTA DEL ÁGUILA, 11, TELF. 19.

Jueves 25 de Agosto de 1932

AÑO I  
NÚM. 12

## SUGERENCIAS DE UN ARTÍCULO

### LA PRENSA DE DERECHA Y LA INTENTONA

En nuestro número del domingo reproducimos un certero artículo de la *Koelnische Volkszeitung*. Perfectamente orientado, el artículo de referencia es un exponente del pensamiento católico europeo ante hechos como los acaecidos el 10 de agosto en España. Suponemos que aquellos periódicos católicos—más que católicos clericales—hoy suspendidos recogerán la lección para conducirse de otro modo cuando reaparezcan. Hay en las líneas de la *Koelnische Volkszeitung* acensas censuras implícitas para la prensa monárquica y clerical que vino preparando la militarada bajo la sugestión de la aristocracia. La circunstancia de que todavía no les haya sido levantada la sanción a los periódicos que alentaron la intentona no puede impedirnos que enjuiciemos su actuación. Realmente, está enjuiciada ya en el artículo de la *Koelnische Volkszeitung*, y no sólo por el artículo en sí mismo, sino también por la ideología del periódico, que escribe lo que no tendríamos inconveniente en suscribir nosotros. ¿Se advierte ahora la enorme distancia que separa a la prensa católica española de la prensa católica europea? Casi nos atreveríamos a decir que no se trata de una cuestión de ideologías. Es otra cosa. Llamémosle buen sentido, talento, habilidad para no embarcarse en aventuras que denotan, ante todo, cerrilismo y torpeza indignas de gentes que se precian de sabihondas, académicas y cultas como ningún otro sec-

tor de la nación. La diferencia entre un católico alemán y un católico español al uso reside en que el católico alemán es inteligente y el católico español no. Estamos dispuestos a conceder que no es una locura que un monárquico se levante contra el Estado republicano, del mismo modo que el republicano conspira en régimen de monarquía o, si no conspira, propaga sus ideas, hace oposición al sistema y critica la obra de la monarquía. Pero desde cualquier punto de vista que se mire, la conducta de los periódicos católicos y monárquicos de España en los meses anteriores a la revuelta, era la menos inteligente que podía adoptar un órgano de opinión responsable. Si quienes orientan y escriben la Prensa española de igual tendencia se hubieran tomado el trabajo de repasar las colecciones de los periódicos alemanes católicos y monárquicos de la posrevolución, habrían notado la considerable diferencia existente entre la actitud de los católicos alemanes y la suya. Incluso no hacía falta entrar a examinar por ese procedimiento el tema. Es público el proceder de los católicos alemanes en

trances parecidos al de los católicos españoles. El Centro católico alemán puso, con liberales, demócratas y socialistas, las bases del Estado de Weimar, republicano y democrático. En cambio, los católicos españoles sólo después de una pelea enconada hacen como que se someten a la República. En rigor, siguen siendo monárquicos. *El Debate*, *El Siglo Futuro*, en Madrid, y los demás diarios, semanarios y revistas de la Iglesia romana en España, presentan una inconfundible impronta monárquica. Difícilmente se explicará el caso un católico europeo. Es más: la tradición de la Iglesia es su alianza con la política imperante, aun en aquellas ocasiones en que la dignidad humana se halla en flagrante conflicto con una política de inmoralidad y represión, como es la del fascismo.

Sin embargo, ya hemos visto de qué manera se produce la prensa católica aquí. De mayor torpeza no hay ejemplo. Parece que directamente no colaboraron los católicos como tales. Pero es seguro que vieron con simpatía el movimiento aristocrático contra la República. Eso es seguro. Los católicos alemanes, por el contrario, están realizando inauditos esfuerzos para evitar que deje de funcionar el Parlamento. Llevan una campaña heroica contra la dictadura y en mítines y periódicos los hombres del centro, con Brüning a la cabeza, rompen su lanza por la democracia. Es decir, que allí

luchan contra la dictadura y aquí ayudan a los que quieren implantar una dictadura.

En el frente ideológico, tiene sus dificultades diferenciar al *A B C* de *El Debate*. Ambos venían despotricando incesantemente con el designio de deshonrar al régimen republicano y a sus personalidades del momento. Uno y otro diario, en pleno delirio, exageraban cotidianamente las fuerzas de la derecha. Jaleaban los triunfos electorales de los pueblos, presentando a España como monárquica, que no otra intención había en esas hipérboles. Y en poco tiempo envenenaron a sus lectores, haciéndoles creer que derribar al Gobierno y a la República era cosa sencillísima. El levantamiento del día 10 fué la obra de unos despistados. Y despistados, en gran parte, por la lectura de *El Debate* y *A B C*. La imperdonable torpeza que cometió dicha prensa había de dar, por fortuna, resultados funestos para la mala causa que defendía y para ella misma. El tono jactancioso, inconsciente que empleaban ambos rotativos hizo estragos en el espíritu de quienes, tan cretinos como los inspiradores de los repetidos periódicos, se lanzaron a una arriesgada aventura, condenada, de fijo, al fracaso más espantoso. Ahora hemos visto mejor que nunca lo que valen las derechas españolas. ¡Y se tenían por acaparadoras del talento nacional.

(De *El Socialista*).

CAFÉ-BAR TOLEDO

Café exprés  
y Chocolates

Gran surtido  
en fiambres y  
mariscos

ZOCODOVER, 54

CAFÉS TOSTADOS AL DÍA

Puerto Rico, Caracolillo y Moka

REGUILON

Cuatro Calles, 11 y Santo Tomé, 4.

## Los artistas toledanos aclamados por los paisanos que les hicieron el vacío

Es verdaderamente irritante el toledanismo zumbón e insincero de muchos toledanistas.

Cuando aquí surge algún elemento que empieza a trabajar y a elevarse, apoyado en su propio esfuerzo, la inmediata es ponerle el pie para que tropieze y se estrelle.

Y cuando los que trabajan se convencen de que aquí es imposible levantar la cabeza y se lanzan fuera de Toledo y triunfan y llegan al pináculo de la gloria, entonces los que procuraban reventarle, se envanecen de llamarse toledanos, tan solo por ser paisanos de aquellos que tuvieron que huir de su lado para ser quienes son.

Ahora hemos visto como se aclamaba a Guerrero, Camarero y Cebrián; los tres que tuvieron que emigrar por la falta de ambiente toledano. Si hubiera vivido el maestro Blanco, bien completo resultaría el cuadro que, con un *inri* encima podía exhibirse en sitio preferente para vergüenza de Toledo.

El maestro Blanco, cuando dejó de pertenecer a la banda de la Academia, trabajó lo indecible por conseguir para Toledo una decorosa banda municipal, ofreciéndose él desinteresadamente para conseguirlo en condiciones favorables para el Ayuntamiento.

Ante la insensatez de los toledanos, Torrijos, que se dio cuenta del valor artístico de aquel inolvidable artista, se lo llevó. Y por espacio de muchos años tuvo Torrijos una admirable banda de música, mientras Toledo estaba en esto a la altura de cualquier villorrio. Torrijos pudo hacer lo que no hizo Toledo.

Más tarde, a Camarero le pasó lo mismo, tuvo que levantar el vuelo y en cuanto salió de Toledo empezaron a reconocer en él los méritos de un artista, y hoy Córdoba se enorgullece de tener un hombre como Camarero. Y Toledo se enorgullece, sin darse cuenta de que es un baldón para ella el haber desdeñado esos valores y que a ella no le alcanza un ápice de la gloria, pues el toledano artista no es toledano, porque su personalidad de artista la hizo con su exclusivo esfuerzo y con la ayuda de los extraños.

Y el caso de Camarero bien patente está: el músico triunfó porque salió de Toledo, el periodista, que en disposición y talento no le va en zaga al otro hermano, estuvo a punto también de salir a formar parte de la redacción de un diario madrileño, pero la muerte del ilustre periodista Sr. Vincenti, que ya se había dado cuenta de que el muchacho prometía, malogró las aspiraciones y el camino al amigo Adoración; y ahí está recluido, explotado por una empresa cavernícola, ganando un sueldo de hambre, inadvertido y, en muchas épocas que la salud le faltó, despreciado. Tenemos la seguridad de que si Camarero periodista hubiera salido de Toledo, hoy sería una figura del periodismo español.

¿De Guerrero, qué decir? Todos recordamos al raquíico sacristán, cuando envuelto en una raída bufandita, en pleno invierno, iba a abrir la iglesia y a tocar a misa. Salió de Toledo, y al poco tiempo muchos toledanos, que jamás le habían saludado en Toledo, iban a Madrid y le abrazaban familiarmente, como si le hubieran estado tratando toda su vida. ¡No faltaba más, el *amigo* Guerrero que ya ha triunfado y sobre todo que tiene posición, es toledano y nos honra mucho como paisano!

¡Qué asco de gentes...!

Y después Cebrián, el modesto Cebrián, el hijo del hojalatero de la Calle de la Plata.

¿Quién pensara en este humilde muchacho? ¿A quién le interesaría este musicante...?

Y Cebrián, luchando, luchando con su arte, en la soledad de su modestísimo hogar, se fué haciendo hombre, se fué haciendo artista y, ante el desdén de sus paisanos, tuvo que echar a volar y, en cuanto salió de Toledo, fué conocido y apreciado el nombre de Cebrián y ya le saludan los toledanos de re-lumbrón, casi como a Guerrero.

Decimos casi como a Guerrero porque todavía no ha alcanzado posición económica; sólo cuenta con posición artística.

Y tuvo que ser un pueblo de la provincia el que recogiera los valores que Toledo tiraba al arroyo; fué Talavera la que pudo vanagloriarse de tener una banda como jamás la tuvo Toledo, madre de tantos artistas, pero también de tantos... ingratos, petulantes e ignorantes con ribetes de sabios grotescos.

Y hay en perspectiva otro que por su situación tal vez no pueda volar y tendrá que quedar ignorado. El maestro Serrano, si no tuviera que estar sometido al trabajo cotidiano para ganar el sustento, si se pudiera dedicar de lleno a la música y saliera de este pueblo, no tardarían mucho en estrecharle la mano efusivamente muchos toledanos que hoy ni le miran.

El Ayuntamiento, que no tiene medios para crear una banda municipal, paga cuatro mil pesetas por escuchar un concierto de la banda de Córdoba, que dirige un hijo de Toledo.

Aparte estas amargas consideraciones, tenemos que tributar un aplauso a la banda de Córdoba por su brillante labor. Sabíamos que se trataba de una banda excepcional porque tuvimos ocasión de escucharla en su propia residencia, pero no

por ello hemos de dejar de consignar su importancia y su meritoria labor.

Vaya nuestro saludo a todos: Al Ayuntamiento, que sabe apreciar lo que es para los pueblos modernos la cultura musical, al amigo Camarero por su constante labor y a todos los profesores de la banda que tan alto supieron poner en Toledo su valor artístico y el nombre de nuestro paisano.

## OFERTA ESPECIAL

Durante el presente mes, y como propaganda, remitiremos los libros que se indican con el nombre de los correspondientes autores y precio de los mismos:

En plena dictadura bolchevista, por Lokerman.....	2,50
En el Reino de los Rojos, por Volsky.....	2,50
El régimen soviético, por Vichniak.....	2,00
Exhortaciones, por Pablo Iglesias.....	0,50
Impresiones de la huelga general en Barcelona.....	1,50
Almanaque de <i>El Socialista</i> de 1930.....	1,50

Para tener opción a este lote, cuyo valor total es de 10 pesetas, deberá acompañarnos el recorte de este anuncio y 1,50 pesetas que puede remitir por giro postal o sellos de correo.

La correspondencia a Félix Galán, administrador de *El Socialista*, Carranza, 20.-Madrid.

## NUEVA FERRETERÍA

DE

Vicente Moreno

BELÉN, 10.-TOLEDO

Batería de cocina, Quincalla, Herramientas, Clavazón, etc.

# GUTIÉRREZ

— TOLEDO —

FÁBRICA DE RASILLA Y LADRILLO HUECO - LADRILLO ITALIANO - FROGA - BALDOSA - TEJAS

FÁBRICA: Paseo de la Rosa, teléfono 557 - OFICINAS: Alfileritos, 6, teléfono 730.

Todo este material se elabora por procedimientos modernos, haciéndose su cocción en horno «Hoffmann», de fuego continuo.

## Clínica Dental Antonio Gozalvo

Calle Nueva (hoy Giner de los Ríos) 2, 4 y 6, Edificio del Banco Central

Dentista de la Academia de Infantería y Colegio de Huérfanos.

CONSULTA

Martes, Jueves, Viernes y Sábados, de 10 a 1 y de 3 a 7

## ¡Viva la virgen! ¡Viva la República!

Hemos podido admirar el magnífico resurgir de los católicos toledanos en torno a su patrona.

Antes, eran pocos los que acudían a la catedral a presenciar y compartir los cultos religiosos. La gente se dedicaba al esparcimiento de las fiestas profanas, y, no siendo las viejas y los fanáticos y los familiares de los sacerdotes, la virgen se encontraba un tanto solitaria. ¡Era una penal...

Mientras en la plaza del Ayuntamiento y Zocodover brillaba el esplendor, lucían artísticas iluminaciones cuyos resplandores encontraban reflejos sublimes en la belleza de las toledanas, la silueta de la catedral, suntuoso albergue de la patrona, quedaba envuelto en tinieblas, porque el cabildo no tenía medios pecuniarios para colocar algunas líneas de tenues farolillos, que en épocas anteriores solían compartir en la de la fachada del consultorio; al menos así contestaba el cabildo a las excitaciones del consistorio comunal.

También antiguamente solían repartirse algunos cientos de libretas entre los pobres que acreditaban su habitual asistencia a los cultos religiosos. A este extremo tenían que recurrir para nutrir las iglesias.

Pero después tampoco podían darse aquellos panes, por la penuria que atravesaba la clase sacerdotal. Todo tenía que gravitar sobre el escuálido y agotado presupuesto municipal. ¡Hasta tenía que contribuir al sostenimiento de ciertos ejercicios piadosos, al culto de algunas imágenes!

Pero gracias a Dios vino el cambio de régimen y el nuevo Estado tuvo que implantar en los presupuestos nacionales grandes economías, pues se encontró con una deuda que superaba a los treinta mil millones de pesetas y un paro obrero abrumador.

Y tuvo que desglosar de los cargos generales aquéllos que eran de carácter particular, entre los cuales uno de los más importantes era el de culto y clero, por ser cosa que no afectaba al beneficio común, y entonces,

como era natural, las prácticas religiosas quedaban a cargo de los beneficiarios de ellas. Las misas, las fiestas religiosas, tenían que ser costeadas por los fieles, por los que sustentan las creencias divinas, por los que precisan limpieza de conciencia periódicamente y pedir a su dios les perdone sus pecados, por los que, en fin, necesitan vivir en permanente preparación y penitencia para conquistar la voluntad del todopoderoso....

Y entonces es cuando los católicos, saliendo de su indiferencia, se aprestan a la colaboración y se agrupan, se agitan, multiplican sus plegarias a la virgen, la adoran con vehemencia, la aclaman y, sobre todo, *apoquinan* sus piadosos céntimos, hasta reunir sorprendentes cantidades. Entonces brilla el esplendor dentro y fuera de la catedral: se iluminan sus maravillosas filigranas artísticas exteriores con potentísimos focos, se llenan de una selecta masa las suntuosas naves del templo, arden las luces y los corazones, los órganos lanzan sus más vibrantes notas al espacio, la muchedumbre canta fervorosas plegarias al unísono con todo el cabildo y cantores, formando todo un conjunto tan sublime que difícilmente podrá ser superado por ningún paraíso terrenal.

¡Qué emoción la nuestra al conocer tan extraordinaria reacción religiosa! ¿Operada milagrosamente? No. Emanante del fausto acontecimiento histórico del 12 de abril por la certera transformación de las costumbres arcaicas que, además de ser notoriamente perjudiciales para el país, tenía amortiguados los más encendidos sentimientos religiosos, estaban confiados en el sostenimiento oficial y se iba perdiendo la fe por apatía hasta en los más fervientes devotos.

Otro síntoma consolador fue la largueza con que se obsequió a los pobres, con música y todo y servidos por personas de destacado relieve social, sin tener para nada en cuenta si habían oído misa durante el año, pues que ya hay fieles espontáneos y pudientes, no hay por qué violentar al hambriento con prácticas religiosas que, si han de surtir efecto allá arriba, será porque se practiquen voluntaria y desinteresadamente.

Hubo también dianas musica-

# Bar Oriental

Café, licores y aperitivos  
Especialidad en vermouth

3, Calle Nueva, 3

les por cuenta de los fieles, separadamente de las oficiales.

Y si es la fe, ha ganado extraordinariamente, pues antes a las procesiones iba mucha gente a profanar las imágenes y los atributos religiosos; se iba a buscar el bullicio, las *apreturas*, los *pipopos*, las insinuaciones amorosas de la juventud—y muchas veces de la madurez—; y, sin embargo, ahora se observa la mayor compostura y recogimiento.

Indiscutiblemente, son los católicos los que más rápida y ponderadamente han obtenido las mayores ventajas del nuevo régimen.

¡Quién hubiera pensado que otras épocas que podrían reunirse más de siete mil pesetas por suscripción voluntaria para las fiestas en honor de la patrona de los católicos toledanos!

No sabemos si entre los vítores que los fieles daban a su patrona se entremezclarían los vítores a la República, pero si no lo hicieron pecaron de ingratos, porque bien merece un elogio quien contribuye a levantar el espíritu católico, adormecido sobre el regazo del Erario nacional.

La virgen bien lo tiene en cuenta y está correspondiendo piadosamente con el Gobierno republicano. No hace falta ser un lince para apreciar cómo la virgen no se separa un momento de nuestros gobernantes. El día de la intentona militar, si no hubiera sido por la virgen ¿cómo hubieran salido salvos e ileso los hombres de la República?

Pero la virgen les avisó y les ayudó a triunfar, en justa reciprocidad; por ello nosotros gritamos al principio y al final de este sincero comentario:

¡Viva la virgen! ¡Viva la República!

## ¿Es lícito mandar trabajar y no pagar al que trabaja?

Advertimos a las Sociedades obreras socialistas de la provincia, que de no remitir las cuotas correspondientes a la Oficina de gestión e información dentro del mes corriente, ésta se cerrará definitivamente, pues no hay posibilidad de mantener un servicio si para quienes está montado no contribuyen a su sostenimiento.

El compañero que está al frente de la Oficina lleva más de tres meses sin cobrar sus emolumentos, sin que por ello dejen las Sociedades de encomendarle gestiones y trabajo diariamente, sin tener en cuenta que es un obrero de tantos, y hay que comprender que si al obrero que se le manda trabajar no se le abona el jornal no se le puede obligar a que se mantenga del aire; no se puede mantener la gran cantidad de correspondencia si no hay medios para franquear las cartas, porque en los estancos no regalan los sellos, hay que comprarlos.

Por lo menos, los que no estén conformes con este servicio deben decirlo, pero inscribirse en él, dar trabajo, producir gastos y luego no pagar, es una conducta que no puede justificarse en modo alguno.

Eso es como si a vosotros os mandan trabajar los patronos y luego no os pagan.

Repetimos que el caso es urgente y que nosotros con esto no tenemos más interés que el contribuir a que no os quedeis sin este importantísimo servicio. Si le dejais perder, allá vosotros.

Nos limitamos a avisaros por lo que os pueda convenir.

Codillos y puntas de jamón  
**CASA DIAZ**  
Precios reducidos

Si necesita comprar muebles vea los grandes surtidos que presenta  
**Montes.—Belén, 5, 7 y 8**

## A título de información

Sr. D. Fernando de los Ríos:

Mi querido amigo y correligionario: Después de prolongadas gestiones realizadas por todos los que representamos a Toledo, para conseguir el crédito necesario a la construcción de una verja de hierro para la Escuela de Artes, acuciados, no sólo por la necesidad de la mejora, sino por el absoluto paro de los obreros metalúrgicos, que llevan más de un año en crisis, se me anuncia la posibilidad de que la verja se construya en Madrid, porque el arquitecto de ese Ministerio tiene un hijo establecido con un taller.

La sospecha no deja de tener fundamento puesto que ya tenemos algún precedente.

Me apresuro a prevenirle del caso, pues el solo rumor ha producido enorme indignación y si, como creo, se confirmaran las sospechas, lealmente tengo el deber de advertirle que las verjas no se colocarían en Toledo.

Ni mejor construcción, ni más económica pueden ser causa o justificación para hacer el trabajo fuera de Toledo.

Únicamente se puede justificar una *fechoría* de tal magnitud en que aún no se ha hecho la *limpieza* debida en los ministerios y dependencias derivadas de los mismos.

Este señor arquitecto, en una obra que importó 9.000 pesetas, hecha en Toledo, le descontó mil al constructor, contra su voluntad. Esos son los dependientes que nos legó la monarquía y que aún continúan al servicio de la República.

Le saluda su s. s., q. e. s. m.,

DOMINGO ALONSO.

Madrid 12-8-32.

## Desde Fuensalida

Compañero Domingo Alonso:

Estimado camarada: Después de padecidos dos meses y doce días de clausura de nuestro Centro, sin causas justificadas, como sabe, nos ha sido levantada ésta con fecha 12 del actual.

Lo que con gran alegría le comunicamos y le hacemos saber que nos encontramos más fuertes que nunca, para luchar por nuestro ideal.

Al mismo tiempo, le comunicamos que anoche, al ir a cobrar unos obreros el jornal, fueron recibidos a tiros por el patrono, no hiriendo, por fortuna, a ninguno. El patrono ha sido detenido. No han ocurrido incidentes.

Siempre suyo y de la causa obrera,

MANUEL GÓMEZ.

Presidente de la Sociedad Obrera.

14-8-32.

### LOS QUE SE DICEN REPRESENTANTES DE CRISTO

#### El cura párroco de Buitrago de Lozoya, procesado por abusos deshonestos con las niñas que asistían a la catequesis

En Buitrago de Lozoya ha ocurrido un hecho repugnante y salvaje perpetrado por uno de esos curas salaces que tan merecido trato recibían en «El Motín».

El protagonista de este indignante suceso es el párroco del mencionado pueblo de Buitrago, apellidado Peces Roldán y de nombre Ernesto, el cual, como tantos otros de su especie, se dicen representantes de Cristo, y so capa de catequesis no dudan en descender a los más viles atropellos.

Este cura Peces reunía a varias niñas para enseñarles decir la doctrina, y se dedicaba con ellas, sin el menor respeto, a la confianza que en él habían depositado los padres de las criaturas a las más torpes salacidades.

Enterados de lo que ocurría, algunos vecinos de Buitrago, progenitores de las niñas en cuestión, denunciaron el hecho al juez de instrucción de Torrelaguna, que ha procesado por corrupción de menores al párroco mencionado, que ha sido trasladado a Móstoles.

Suponemos que el Sr. Peces Roldán tendrá ahora sumo cuidado con la enseñanza de la doctrina a las niñas de Móstoles.

CONSULTORIO CLÍNICA  
OPERATORIA - RAYOS X

**DR. GARCIA CAPP**

Cuesta de los Pascuales, 8.-TOLEDO.-Teléfono 210.

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oído, cirugía general, a cargo del DR. GARCÍA CAPP, del Hospital de la Princesa y de la Policlínica del Dr. Cervera.

Martes y Viernes, de once a una y de tres a cinco.

Para enfermos en tratamiento, todos los días, de doce a una, a cargo de los practicantes.

EN MADRID todos los días restantes de dos a cuatro; Santa María, 6, principal.

## La confianza en la República

Uno de los rasgos más salientes de los pasados días es la firmeza con que la Bolsa y el mercado monetario han resistido a todo género de sugerencias, subrayando, con su firmeza, tanto la absoluta consolidación del régimen como la ruptura del frente único que hace unos meses parecía ligar a un sector importantísimo de intereses contra la República o, al menos, contra el Gobierno que actualmente rige sus destinos.

Pocos países, ciertamente, habrían podido afrontar la dura prueba de una sublevación armada sin que se desencadenara un pánico bursátil de consideración. En nuestra misma España, hace unos meses tan solo, el caso hubiera representado una verdadera catástrofe. Y aún hoy mismo la temieron algunas de las personas que más motivos tienen para estar bien informadas, al conocer, como conoció la Bolsa, tanto la extensión de la conjura, felizmente abortada en sus comienzos y desbaratada para siempre, como la inevitable aplicación de durísimas sanciones, propicias por su naturaleza a despertar inquietud en determinados sectores influyentes en lo financiero, si no acertaban a discriminar lo que de inevitables, justas y limitadas tienen.

Pero está demostrado una vez más, como otras tantas, que los factores psicológicos son decisivos en estos achaques. Cualquiera que sea el grado de gravedad de lo sucedido, cualquiera que sea la orientación del castigo congruo, si uno y otro contribuyen a afirmar el porvenir y consolidar la situación imperante, la onda de optimismo imperará sobre las ma-

niobras y decepciones de quienes desearían manejar los valores y la moneda como una de tantas armas contra el régimen victorioso. Y así, al día siguiente de conocerse la medida por la cual muchas personas van a ser expropiadas sin indemnización alguna, como castigo a su loca aventura contra un régimen que había logrado garantizar a todos la paz y el ejercicio de sus derechos, al día siguiente, pues, de adoptar la República la primera disposición verdaderamente revolucionaria, el capital que no tiene nada que temer por su lealtad al régimen que el país se ha otorgado libremente, ha acudido con toda normalidad al mercado de valores, haciendo subir la mayor parte de los que han sido objeto de transacciones.



¡CAZADORES!

El TRUST EIBARRÉS ha visitado la

**Casa PACHECO**

y han acordado reponerla para la próxima temporada con ESCOPETAS de 2 tiros, gatillos ocultos, platinas largas, extractor "Hollán", cierre "Purdey", con indicador. Su precio en CASA PACHECO: 150 pts.

Más otra clase de 2 tiros, palanca arriba. Su precio, 82 pts.

**Casa PACHECO**

CERVANTES, 15.-TOLEDO

## Los festejos de ferias

No queremos hacer una crítica mordaz, como hicimos siempre durante más de veinte años, de los festejos populares, porque ahora los concejales no son profesionales y no tiene nada de particular que no estén entrenados en estas lides. El año pasado callamos. Fué un silencio significativo, pero prudente.

Este año ya no es posible callar, pero haremos el comentario cordial y en serio, porque tampoco es posible divorciarse del público que nos lee y del deber de periodistas. Y, por último, porque la crítica periodística no tiene por objeto molestar al criticado, sino el corregir errores que muchas veces no advierten los interesados.

En nuestro concepto, los festejos no admiten mucha crítica, por la sencilla razón de que no los hubo.

Los conciertos musicales, realmente, no son ni para mencionados, porque nadie los oye. Las condiciones acústicas del kiosco, el ruido de campanillas y mil artefactos de los columpios y caballitos, las detonaciones de los tiros al blanco, los altavoces de las barracas, etc., etc., ahogan los acordes de las bandas colocadas al margen del paseo. Se podía prescindir de este gasto. Los globos grotescos..... ¡para los barrios bajos de Azucaica, tal vez pudiera pasar.

Y nada más, porque funciones de teatro en la plaza de toros ya sabemos que no resultan, y a tanto la entrada no tiene más finalidad que matar la feria en dos o tres años.

Porque hacer una iluminación, dar conciertos musicales y llevarse a la gente a la plaza de toros, es algo así como paradójico. Así, ha habido algunos feriantes que se han tenido que fugar sin pagar a nadie, porque no han *hecho* ni dos reales.

¿Novedades? ¿Iniciativas?... Ni un atisbo. Nada, nada.....

Un festejo de carácter cultural y apoyado por el sentimentalismo localista, fué el de la Banda de Córdoba, pero no para el público en general, sino para el que pudo comprar la entrada, y del que nos ocuparemos por separado.

Claro, que luego hubo un concurso de natación a seis kilómetros de Toledo, muy divertido, y

sus correspondientes dianas y bombas *reales*.....

Es de notar también el concurso de carteles, que costó pesetas y disgustos a la Comisión. Y luego para ver en las esquinas el caballo de bastos, según declaración de los demás concursantes.

Bien patente está la decadencia general de la feria. Vamos como el cangrejo.

Claro, que no faltó—por aquello de que es muy *de pueblo* y porque no falta ningún año—la pólvora. Por cierto, que el polvorista se lució, porque fué un derroche de originalidad y de buen gusto artístico el programa desarrollado. Esto estuvo muy bien, dentro de lo que son los fuegos de artificio.

Si llamamos festejo un partido de fútbol de los que se ofrecen a los aficionados todos los domingos y fiestas de guardar, y las carreras de bicicletas que aun en los días de trabajo organizan unos cuantos aficionados, diremos entonces que el programa ha sido una cosa seria.

¡Hombre, se nos olvidaba decir algo sobre el desfile de bomberos!... Muy marciales y muy bien presentados. Pero se nos ocurre una pregunta: ¿El Cuerpo de Bomberos tiene otra misión que la de sofocar incendios cuando desgraciadamente se produzcan y hacer las maniobras que sean precisas para el adiestramiento necesario? Porque exponer a los bomberos a la rechifla del público, como fué acogido el *acontecimiento* incendiario, no es lícito: no hay que confundir a los bomberos con los tífiriteros. Nos parece a nosotros así, con todos los respetos.

Las meriendas a los niños de las escuelas es un festejo muy simpático para los niños y los familias que van por el bocadillo, pero no es para que la Compañía de M. Z. y A. ponga trenes especiales a fin de transportar a forasteros. Es de estos festejos que no deben faltar como complemento de aquellos otros que merecen la calificación auténtica de tales.

La idea de no obstruir el paseo central está bien y debe perdurar, más en lo sucesivo que no hay el espacio que antes de construir la Escuela Normal.

Pero el vistoso pabellón de «Arte» no nos parece bien colocado donde lo estuvo.

Es inadmisibles en la feria de

Toledo el autorizar tómbolas; tan inadmisibles como el espectáculo diario en la plaza de toros.

Es cierto que no es competencia municipal el negar la autorización, pero sí es potestativo al Ayuntamiento acordar que el metro de terreno para establecer tómbolas o ladroneras se pague a más pesetas.

Es nuestra modesta opinión.

Quesos - Natas - Mantecas

## REGUILÓN

Cuatro Calles, II y Santo Tomé, 4

## Un grito de espanto

La votación se desarrolla con gran solemnidad. Los secretarios ponían cierta lentitud aparatosa al enunciar los nombres de los diputados votantes. Entonces se produjo un hecho insólito y sorprendente. Fué que un hombre gordo, alto, que pasea sus gafas en el páramo inmenso de su nariz y que se sienta en los escaños de la minoría agraria, se levantó y dijo:

—Picavea, sí.

Hubo unos minutos de estupor. El secretario, que anotaba los votos emitidos, quedó suspendido y aturdido ante aquél «sí», extraordinariamente sonoro, que retumbaba en el salón de sesiones. El señor Picavea es un diputado del más intransigente y absoluto reaccionarismo. La Cámara creyó que se confundía al votar, pero él se mantenía un «sí» con un arrojo firme y decidido. El secretario, sin dar crédito a lo que escuchaba, anotó el voto favorable y siguió el escrutinio.

Se trataba de votar el proyecto de ley por el que se expropia, sin indemnización, las fincas de los que aparezcan complicados en la reciente revuelta monárquica. La minoría agraria—a la que pertenece el señor Picavea—

cerrando los puños y apretando furiosamente los dientes vomitaban unas «no» rotundos y rabiosos; pero el señor Picavea no se arredró por ello y se lanzó a la insubordinación disciplinaria, escindiendo un grupo tan rígidamente amaestrado.

Ya en los pasillos, el diputado cavernícola se vió rodeado por los periodistas, que perseguían con avidez las declaraciones del disidente. Y este hombre, un poco encorvado, sin duda por las cruces y las reliquias religiosas, que le cuelgan al pecho, dió una explicación terminante:

—Prefiero votar con Kerensky a votar por Lenin.

Nadie se había planteado seriamente el dilema entre Kerensky y Lenin, pero parece que algunos reflexionan sobre él. El señor Picavea ha meditado sobre este punto. Picavea vota por Kerensky; al mismo tiempo la minoría agraria acuerda cesar en su obstrucción al proyecto de Reforma Agraria. Estos días de agitada fiebre revolucionaria, surgida al conato de la tentativa fascista, la gente acaudalada anda un poco pálida, un poco temblorosa de su futuro. Se dibujan estas enormes garras del país, que tienen deseos de apresar y la gente se amilana, empavorecida.

La conquista de ese voto agrario, que se emite lleno de angustia y de inquietud, es un buen exponente de la situación.

Le han visto los dientes a ese monstruo terrible del pueblo, que se erguía amenazador.

—Picavea, sí.

Y el voto era como un grito de espanto.

CRUZ SALIDO

Antes de hacer sus compras visiten

las CASAS

## REGUILÓN

Cuatro Calles, II Santo Tomé, 4

## Se alquilan sillas de madera de haya

Asientos pegables y de asiento corriente de espadaña, para toda clase de reuniones y espectáculos, a precios módicos. Para encargos, al concesionario de las sillas en plazas y paseos y cobrador de Puestos públicos

Sebastián Muñoz Plaza del Colegio de Infantes, 4

## LUCHA SOCIAL

El socialismo, pesadilla de la reacción que ve mermados sus manejos caciquiles y egoísmos personales, en su hidrofobia no desaprovecha ocasión de censurar, apelando hasta el ultraje, a los hombres que hoy nos gobiernan, como si los que tales procedimientos emplean fueran capaces de dar la cara ante la lucha económica que el mundo atraviesa por culpa de ellos mismos que, con sus doctrinas egoístas, envenenaron conciencias e inculcaron odios difíciles de suprimir.

Aquí está el fantasma socialista que, como gigante, se presenta ante su vista por la sabia espiritual que encierran sus doctrinas, que al pasarlas a los cerebros de los proletarios quedan grabadas como una ley que, por ser humana, es difícil de olvidar.

Ante ella se capacita y se piensa. Si esa ley humana se adquiere al venir el hombre al mundo humano es para decirle que vino para algo más que ser bestia de trabajo, y, al mismo tiempo, evitar sea víctima de una explotación inhumana, puesto que con la riqueza del trabajo se enriquece siempre el que no lo ejecuta, sino el que lo explota para gozar de privilegios y jerarquías que no le pertenecen disfrutar con el esfuerzo de otro.

Esto es lo que pretende evitar el socialismo: Enseñar al pueblo sus derechos sin abandonar sus deberes; enseñar y hacer entender que nadie está autorizado a negarles un derecho que al nacer se trae consigo por ley natural, que está por encima de todas las leyes escritas por los hombres.

Fantasma se les antoja el socialismo a esas alimañas que, al igual que plaga se exparcía por todo el mundo, sin más misión que mantener la reacción, sin darse cuenta que en su lucha se olvidan de la conciencia, que es parte integrante en el hombre y de la que hacen tan mal uso.

Ellos, ciegos, la van perdiendo a girones y, cuando menos piensen, la conciencia les gritará que cesen, si no quieren ser víctimas de sus mismos egoísmos.

Falta mucho para hacer llevar la paz espiritual a los pueblos que, faltos de cultura, lu-

chan hoy por sus justas reivindicaciones.

Hombres valientes tratan de corregir estos defectos que, como herencia, nos dejó la desastrosa monarquía en sus muchos años. Muchas, muchísimas veces fué planteado ante ella el problema social, pero jamás fué escuchado por los mismos que hoy, llamándose republicanos, tratan de no dar franca entrada a este problema. La lucha está en el momento crítico de estallar. Los que nos gobiernan tratan de evitar la avalancha humana que en defensa de justicia clama. Alerta hay que vivir para dar la batalla, que no se hará esperar, a no ser que el adversario entre en razón.

Otro dilema se nos presenta como consecuencia lógica del nuevo régimen y su forma de constitución que, como todos sabemos, es de libertad y justicia. Pero he aquí el dilema: Ni los reaccionarios, ni los capitalistas están conformes, porque acostumbrados a tener ellos solos la libertad, no quieren igualarse a los demás; y si es la justicia, para ellos no existió, y ahora, al tener que medio cumplirla protestan sin razón, pero protestan.

En cambio, a los que nada de libertad ni justicia tuvieron al darles unas migajas, no las saben emplear y, cuando lo hace, la mayoría de las veces lo hace mal por inconsciencia, entorpeciendo con ello la marcha emprendida por los hombres que tienen las riendas del poder, que tratan por medio de leyes el dar solución a todos los problemas planteados. Pero estas leyes caen en el vacío, no las escuchan y menos las cumplen, sobre todo los primeros, no acostumbrados a vivir ni dentro de la ley, ni acercarse a la justicia.

LUIS PINGARRÓN

## Alberto Vicente

Carpintero de la Escuela de Gimnasia

### TALLERES MECÁNICOS

Junto al nuevo edificio de la Escuela Normal de Maestras

Se hace toda clase de obra de carpintería de armar y de taller.

Especialidad en Gimnasios

## TRIBUNA PÚBLICA

### Para la opinión pública y, sobre todo, para los dueños de cafés y bares de Toledo

La organización de Camareros hace un llamamiento a los arriba indicados por creer de justicia sus aspiraciones, pues esta profesión es hoy la más denigrante de todas las profesiones y oficios. Como es sabido, vive en la actualidad de la voluntad del público, y aunque es más o menos retribuida, cosa que no tratamos de discutir, es cierto que su dignidad profesional está por debajo de la que ejercen los demás obreros, por gozar éstos de un salario.

La solución de este asunto se puede encontrar fácilmente, aportando patronos y obreros un poquito de buena voluntad, y con ella, llegar a conseguir la dignidad basada en la estipulación de un sueldo, separándonos de esa forma del ambiente en que actualmente vivimos, recibiendo una humilde propina que al que la recibe le denigra y al que la da le abochorna... Si se tiene en cuenta que es un obrero que trabajando tiene que vivir de una limosna, presfándose éstos en algunas ocasiones para venganzas particulares y para coacciones de algunos déspotas que dicen no te doy propina por no pensar como yo y por no prestarse a manejos muy sucios dentro de la profesión.

Por todo lo expuesto, queda aclarado que es inhumano que en este régimen tan democrático estén unos obreros y el pan de sus hijos sometidos a la *consideración de ciertos clientes*.

Si los dueños de Cafés y Bares fueran un poco humanitarios no consentirían tener en sus casas obreros viviendo de una limosna, siendo tan fácil su solución, sin perjudicar sus intereses ni los del público, pues los camareros se conformarían con un 20 por 100 de su venta, y dos pesetas sobre la que ganan, que serían tres pesetas.

Para hallar ese 20 por ciento sólo bastaba con que el patrón elevara diez céntimos por servicio que, como es sabido, el cliente los da, pero que al cliente le es lo mismo darlos como pro-

pina que darlos incluidos en la consumación, y en cambio, al camarero le elevaba al nivel del resto de los obreros, teniendo en cuenta que al patrón en algunos artículos le quedaría el 33 por 100, y como del 20 por 100 al 33 van trece céntimos de diferencia, éstos vendrían a recompensar esas dos pesetas que nos aumentaría sobre la que hoy nos da. Si acaso surgiera algún otro inconveniente que no preveemos sería fácil llegar a un acuerdo, si estos patronos quisieran despojarse de esos derechos que vienen disfrutando con el resto de los demás industriales, de no pagar a sus obreros.

Creemos, según rumores, que para la Patronal es el gremio menos comprensivo en cuanto se relaciona con las mejoras de sus obreros, habiéndose dado el caso de que en una de sus reuniones un miembro de este gremio (dueños de Cafés y Bares) dijo que había que ir descarada y decididamente contra los camareros y contra sus reivindicaciones, aunque no faltó quien saliera al paso de ese criterio injusto.

Ha de saber ese Gremio Patronal que la Sociedad de Camareros ha aprobado recientemente un nuevo reglamento en el que se destaca claramente en su art. 2.º que hay que ir contra la propina hasta llegar a su completa abolición y que hemos de procurar dar satisfacción a nuestras justas aspiraciones, contando para ello con la ayuda, si preciso fuera, de las demás organizaciones obreras, por defender una causa que a todos los obreros nos dignifica; no siendo esta Sociedad amante de que las cosas lleguen a tales extremos, antes al contrario, siempre tuvo por miras la unión cordial entre el capital y el trabajo y enemiga, por tanto, de crear desavenencias ni odios.

Dejando estas humildes líneas a la consideración del público y al de la Patronal de dicho gremio.

Por la Sociedad de Camareros «Fraternidad», de Toledo:

El Presidente, ALBERTO GABALDÓN  
El Secretario, JUAN CANO

Codillos y puntas de jamón  
**Casa DIAZ**  
(PRECIOS REDUCIDOS)

**Un importantísimo acto en Mora**  
**Inauguración del monumento a Pablo Iglesias**

El domingo 4 de septiembre se inaugurará en Mora un monumento conmemorativo al maestro del socialismo, el inolvidable Pablo Iglesias.

Al acto se le dará un carácter de fiesta provincial de gran relieve.

Además de los diputados socialistas por Toledo, han sido designados por la Ejecutiva del Partido Socialista los camaradas Alfonso Quintana y Luis Jiménez Asúa para intervenir en los actos.

La comisión organizadora, por nuestro conducto, invita a todas las organizaciones afectas a la Unión General de Trabajadores y al Partido Socialista de la provincia para que acudan comisiones a solemnizar el acto con su presencia.

No conocemos el detalle de los actos con que se ha de celebrar el gran festival, pero suponemos que habrá gran manifestación, presidida por las autoridades del pueblo, diputados a Cortes, diputados provinciales, alcaldes y concejales de otros pueblos, comisiones socialistas y el pueblo de Mora en masa.

Desde luego se celebrará un acto grandioso, en el que harán uso de la palabra, entre otros, Anastasio de Gracia, Alfonso Quintana y Jiménez Asúa.

Después habrá otros festejos populares; todo esto lo damos por supuesto, ya que no se nos ha comunicado por la comisión organizadora este detalle.

Por tanto, es de suponer que todas las sociedades socialistas de la provincia que puedan mandarán una representación.

En Toledo se gestiona un servicio especial de auto-camiones para transportar a la población socialista varios centenares de camaradas.

También nos recomienda la comisión organizadora que hagamos invitación expresa a las sociedades que integran la Casa del Pueblo y a su Consejo de Administración.

Queda complacida la comisión organizadora, lamentando no nos haya comunicado noticias de este asunto con anterioridad, para haber podido informar a nuestros lectores con la anticipación necesaria. Tan precipitadamente algunas sociedades encontrarán dificultades para acordar mandar representación.

Garbanzos legítimos de Castilla

**REGUILÓN**

Cuarto Calles. 11 y Sto. Tomé. 4

**Aviso importante**

**Todas las secciones obreras del Partido Socialista que deseen la intervención de algún abogado pueden dirigirse a nuestro camarada y correligionario Angel Lara, que vive en Gálvez (Toledo).**

**Se ha matriculado en Toledo y está a vuestra disposición para los asuntos de su profesión.**

**Diputación Provincial de Toledo**

**Anuncio de subasta**

La Excm. Comisión Gestora, en sesión del día 12 del actual, ha acordado señalar el día 13 de septiembre próximo, a las once y media de su mañana, para la celebración de la subasta de las obras de construcción del camino vecinal de Torrijos a Chozas de Canales, primer trozo, bajo el tipo de 236.422,70 pesetas, debiendo depositarse como fianza provisio-

nal en la caja de fondos de la Diputación la suma de 11.831,10 pesetas a que asciende el 5 por 100 de dicha cantidad.

Las proposiciones, redactadas con arreglo al modelo que figura en el pliego de condiciones, y extendidas en papel de la clase 6.<sup>a</sup> (4,50 pesetas) deberán presentarse en el Negociado de Fomento de esta Corporación, todos los días laborables y durante las horas hábiles de oficina, a partir de la fecha en que se publique el presente anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia, hasta el anterior laborable al en que ha de celebrarse la subasta, a las doce de su mañana.

El proyecto y pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en referido Negociado en las horas hábiles de oficina y durante el expresado plazo.

Toledo 13 de Agosto de 1932. El Presidente, JOSÉ FISCER. El Secretario, J. OLMEDO.

**Anuncio de subasta**

La Excm. Comisión Gestora, en sesión del día 12 del actual, ha acordado señalar el día 13 de septiembre próximo, a las doce de su mañana, para la celebración de la subasta de las obras de construcción del camino vecinal de Santa Cruz de la Zarza a Villamanrique, bajo el tipo de 213.251,83 pesetas, debiendo depositarse como fianza provisional en la Caja de fondos de la Diputación la suma de 10.662,60 pesetas a que asciende el 5 por 100 de dicha cantidad.

Las proposiciones, redactadas con arreglo al modelo que figura en el pliego de condiciones y extendidas en papel de la clase 6.<sup>a</sup> (4,50 pesetas) deberán presentarse en el Negociado de Fomento de esta Corporación, todos los días laborables y durante las horas hábiles de oficina, a partir de la fecha en que se publique el presente anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia, hasta el anterior laborable al en que ha de celebrarse la subasta, a las doce de su mañana.

cina, a partir de la fecha en que se publique el presente anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia, hasta el anterior laborable al en que ha de celebrarse la subasta, a las doce de su mañana.

El proyecto y pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en referido Negociado, en las horas hábiles de oficina y durante el expresado plazo.

Toledo 13 de agosto de 1932. El Presidente, JOSÉ FISCER.—El Secretario, J. OLMEDO.

**NOTICIAS**

El día 10 del actual fué inaugurada la sucursal del elegante establecimiento de Calzados que D. Pedro Martín de Arce tiene instalado en la Cuesta del Alcázar y que es conocido del público toledano.

La sucursal que ha sido objeto de inauguración, es la señalada en el número 59 de la calle del Comercio.

Acudió numeroso y selecto público al acto de la inauguración, siendo muy felicitado por todos el señor Martín, por el buen gusto y elegancia en que ha sido instalado el nuevo establecimiento.

Le deseamos muchas y nuevas prosperidades en el negocio.

Como son muchas las quejas que tenemos del servicio de correos, rogamos a todos los camaradas que no reciban el periódico puntualmente, dirijan la reclamación directamente al jefe de la Administración de Correos de Toledo, que según nuestros informes es un funcionario de excelente rectitud y que está dispuesto a corregir todas esas deficiencias producidas por el caciquismo de los pueblos que todavía sigue interviniendo la correspondencia.

Recientemente ha tomado posesión del cargo este funcionario, al que aprovechamos la ocasión para saludarle y ofrecerle nuestro modesto concurso si en algo pudiera ser útil. Bien venido.

Y mucha falta que hacía una persona como la que se ha hecho cargo del servicio.

**“EL PLATANAR AMBULANTE,”**

FYFFES Plátano enorme, aromático y exquisito.  
FYFFES Campeón de Europa.  
FYFFES Sólo en las buenas fruterías, hoteles restaurantes y cabarets.

Venta exclusiva en Toledo: FELIPE RAMOS

Avisos: PASCUALES, 4

Teléfono de HERALDO DE TOLEDO:

# Heraldo de Toledo

PERIODICO SOCIALISTA INDEPENDIENTE

## TUTURUTAINAS

### CANALLITAS

*El duque Medinaceli,  
el duque del Infantado,  
el duque de Fernán-Núñez,  
el duque Puerto Nevado,*

*el gran marqués de Saucedá,  
el marqués de Superunda,  
el marqués de Villalpando,  
el marqués de Belaunda,*

*el conde de Gualmediana,  
el conde de los Moriles  
y vizcondes y barones  
fanáticos y cerriles,*

*no van a comer al Ritz,  
ni a elegante recepción  
donde hay reverencias mil  
y bailan el rigodón,*

*Donde una joven duquesa  
hermosa y primaveral,  
escucha de un rubio abate  
un florido madrigal.*

*Esos duques y marqueses  
que fueron conspiradores  
y fueron unos canallas  
y fueron unos traidores,*

*lo mismo que el Pata palo,  
el Troncho y el Mano hierro,  
el Botana y el Boquiqui,  
el Culón y el Diente perro...*

*esos van a la Modelo,  
han ingresado en la trena...  
¡Revistero de salones  
es allí Luca de Tena!*

*Esto me parece bien,  
no me parece esto mal;  
ante la ley vulnerada  
todos deben ser igual.*

*Desde allí se irán a Bata  
o irán a Villa Cisneros  
deportados los «señores»,  
como fueron los obreros.*

*¡Que se vayan! ¡que se vayan  
y que no vuelva esa gente!,  
(aunque en vez de confiscados  
sean ciscados solamente).*

SAMUEL LEVI

## DOCTOR RUIZ DE GUARDIA

### TUBERCULOSIS

### PULMÓN Y CORAZÓN

### MEDICINA GENERAL

CONSULTA DE 3 A 5

Navarro Ledesma, 2.-Telf. 303.-Toledo

## SANGRIAS SUELTAS

Han sido detenidos Hipólito Jiménez, secretario de Melquiades Alvarez, y Lequerica, acaudalado bilbaíno que se apoderó de la representación de Toledo en Cortes.

El primero quería tomar parte en un mitin de conjunción hace poco más de un año, y no se le permitió por.... ética política.

Y el segundo era un conservador de los de categoría. El orden y la legalidad era su lema ponderado.

Claro, que el orden mientras él usurpaba representaciones ajenas, y legalidad, la impuesta al pueblo a favor de sus intereses.

Pero ahora.... ¡hasta revolucionario!...

¡Vaya, hombre, con Hipólito, el republicano, y Lequerica, el émulo de Maura.... y del orden!....

\*\*

Para medias de buen gusto, economía y resultado, sólo la **CASA DE LAS MEDIAS** **MONTES-Belén, 5, 7 y 8**

\*\*

¡Vaya un compromiso en que se hubieran visto los cinco concejales disidentes del monarquismo si triunfan los espadaones monarquizantes!...

Aunque no creemos en las dificultades que hubieran podido surgir.

Porque con volver a sus antiguas posiciones, estaba todo arreglado. ¡Habían avanzado tan pocol....

\*\*

Se dice por ahí que va a ser ocupado el cargo de vicepresidente de la Diputación por un monárquico.

Nos resistimos a dar crédito al

rumor, porque de ser así tendrían que pensar en otras sustituciones más.

Los socialistas, seguramente, renunciarían a los cargos antes de colaborar con monárquicos impuestos por la República.

Aunque fueran disfrazados con gorro frigio.

\*\*

Todavía no se utiliza la tubería que se instaló desde la Magdalena a San Agustín. Se ha hecho el gasto, pero el vecindario no obtiene los beneficios.

Y luego dicen que en los ministerios no se debía dejar ni un funcionario.

\*\*

En Cerralbos, se tiene aislados a los socialistas, y no se les da trabajo, *mándelo quien lo mande*, y como esto se dice en tono de reto y comprenden que este proceder ha de tener consecuencias desagradables, han acordado entre todos los concejales monárquicos turnar la Alcaldía por meses, y cada mes es uno alcalde, y cada cual está deseando que termine su mandato, *por si las moscas!*...

La desfachatez del caciquismo sigue campando por sus respetos, y

es necesario que las autoridades superiores se vayan haciendo a la idea de que este estado de cosas no puede continuar así....

Ya empiezan a agudizarse las amenazas contra los campesinos socialistas de matarles de hambre si no rompen el carnet y se dan de baja en nuestras organizaciones.

¿Creen los caciques que se va a repetir lo del invierno anterior?

Pues están equivocados. El instinto de conservación y el sentido común aconsejan todo lo contrario.

\*\*

Equipos para novias

Precios sin competencia

**MONTES-Belén, 5, 7 y 8**

\*\*

Si será cinico el tal Madariaga, que se dirige a nuestras organizaciones socialistas solicitando que protesten contra las disposiciones del ministro del Trabajo.

¿Pero qué concepto tendrá esta gente de la dignidad de los trabajadores, cuando acude a ellos mismos para combatirlos?

Estos defensores de la propiedad privada no respetan la propiedad de los demás y asaltan las casas para despojarles de las ideas a sus poseedores.

Y es que como están acostumbrados a engañar a las pobres gentes campesinas, tratan de seguir el escamoteo de voluntades, como si no hubiera pasado nada por los cerebros campesinos.

Y luego se extraña este sujeto de que en algunos pueblos le sean hostiles las masas.

Es que lo primero que hay que hacer para sustentar ideas es respetar las demás.

IMPRENTA ARTÍSTICA

Horno de la Magdalena, núm. 2 -TOLEDO

**Almacenes MONTES** Belén, 5, 7 y 8  
Teléfono 548

Mercería, Paquetería y Perfumería al por mayor y detall

**TEJIDOS Y MUEBLES**

DE TODAS CLASES Y PRECIOS

Vean exposiciones de artículos, los domingos Depósito de MUEBLES Plata, núm. 22